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B1.01.04.03 Gestaltungsplan Limmatfeld (Rapid) 391-2022
Begriinung der Riickseite des Rapidplatzes im Limmatfeld

Beantwortung Interpellation

1 Interpellation

Peter Metzinger (FDP), Mitglied des Gemeinderates, und zwei Mitunterzeichnende, haben am 3. Februar 2022
folgende Interpellation eingereicht:

"Michael Segrada (FDP), Mitglied des Gemeinderates, hat am 11. Juli 2017 im Rahmen einer Kleinen Anfrage ge-
fragt, was die Stadt tun kénne, um die riickwdrtige Héuserfront (Griinaustrasse) am Rapidplatz attraktiver zu ge-
stalten. «Es fehlt jegliches Griin und man schaut mehr oder weniger auf den Schotter, der sich vor den Bahnglei-
sen befindet.» Mittlerweile ist noch hinzugekommen, dass die SBB dieses Geldnde als Freiluft-Lager nutzen, was
die Attraktivitit noch weiter mindert und zunehmend zu Beschwerden seitens Bewohner und Gewerbe fiihrt.

In seiner Antwort schrieb der Stadtrat damals, eine Bepflanzung des Areals sei zu begriissen. Da sich das Grund-
stiick aber im Eigentum der SBB befindet, kénne die Stadt Dietikon nicht ohne Zustimmung der Grundeigentiime-
rin dariiber verfiigen. Wiinschenswert wére die Anpflanzung einer Hecke. Es sei vorstellbar, dass die Stadt Dieti-
kon die Bepflanzung und den Unterhalt iibernimmt, die entstehenden Kosten aber von der SBB getragen werden.
Die Realisierung kénne erst nach erfolgreichen Verhandlungen mit der SBB erfolgen.

Ich bitte den Stadtrat, die folgenden Fragen zu beantworten:

1. Wurde die Idee einer Begriinung des SBB-Areals Limmatfeld seitig im Nachgang zur kleinen Anfrage prdsen-
tiert und was war das Resultat?

2. Wird im Zuge der geplanten Neubauprojekte der SBB auf dem Bahnhofsareal inkl. Parkplatz der SBB iber
die Gestaltung des Griinraums auf dem SBB-Areal diskutiert?

3. Inwiefern kann die Stadt Dietikon bei der Entwicklung dieses wichtigen Areals mitgestalten und in welchem
Zeitraum ist die Umsetzung geplant?"

Mitunterzeichnende:

—  Raphael Mdller
—  Heinz Giezendanner

2 Antwort

Die Interpellation wurde am 2. Juni 2022 im Gemeinderat begriindet. Die Fragen werden wie folgt beantwortet:

2.1 Zu Frage 1:

Die Stadt hatte im Nachgang zur Kleinen Anfrage vom 11. Juli 2017 mehrfach Kontakt mit der SBB beziiglich
des erwihnten SBB-Landes zwischen den Gleisen und der Griinaustrasse. 2018 wurde das Areal noch im Zu-
sammenhang mit der Verlegung der Fernwérmeleitung beansprucht. Die SBB war offen, Vorschlage flr eine
Begriinung zu priifen. Die Stadt erarbeitete daraufhin einen Vorschlag, wie der Raum mittels einer Hecke und
Biumen aufgewertet werden kdnnte. Die zweite Limmattalbahn-Abstimmung im September 2018 gab aber
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griines Licht fur deren Realisierung. Seit 2019 wird dieser Bereich im Zusammenhang mit dem Bau des Umstei-
gebahnhofs als Installations- und Lagerplatz genutzt. Damit bestand in den letzten drei Jahren keine Méglich-
keit, das SBB-Areal angrenzend an die Griinaustrasse zu begriinen oder aufzuwerten. 2021 wurde im Hinblick
auf das Baustellenende der Limmattalbahn im Jahr 2022 erneut der Kontakt zur SBB gesucht. Themen waren
die Machbarkeitsstudie fur einen direkten Veloweg vom Bahnhof Dietikon in das Gebiet Silbern sowie die seit
2018 angedachte Aufwertung. Nach aktueller Aussage der SBB wird gepriift, ob dieses Areal als Standort fir
ein neues Bahntechnikgebaude in Frage kommt. Dieses soll im Zusammenhang mit der geplanten Entwicklung
des SBB-Areals aus dem Untergeschoss des Aufnahmegebéudes in ein separates Gebaude disloziert werden,
was der allgemeinen Strategie der SBB zur funktionalen Trennung von Infrastrukturanlagen und Immobilien
entspricht. Zudem ist dieses Areal einé der wenigen gleisnahen Installationsflachen fiir kiinftige Baustellen der
SBB im Limmattal. Sie wird daher auch langerfristig nicht fiir andere Nutzungen verfiigbar sein. Die SBB hat
entschieden, zur Verbesserung der Sicherheit den bestehenden Zaun beizubehalten. Damit ist der Zugang zu
den Gleisen abgesperrt (Sicherheitsaspekt) und die SBB hofft, dass auch die Situation mit der illegalen Ab-
fallentsorgung sich damit verbessert. Die SBB ist sich bewusst, dass eine optische Aufwertung damit nicht er-
reicht wird, sieht aber mit der aktuellen Ausgangslage keine Mdglichkeit, das Areal zweckmassig aufzuwerten.

2.2 Zu Frage 2:

Das Projekt der SBB zur Entwicklung des Bahnhofareals umfasst das langgezogene Gebiet zwischen Gleisfeld
und Weiningerstrasse (Teilbereiche der Grundsticke Kat.-Nrn. 11990 und 11918) mit-einer Gesamtflache von
rund 12'500 m?. Der erforderliche private Gestaltungsplan seitens der SBB bildet die Grundlage, um das Areal
zu einem qualitativen, lebendigen Gebiet zu entwickeln und hochwertigen Nutzungen zuzufiihren. Die Planung
wird mit der Stadt Dietikon eng koordiniert. Die Stadt Dietikon hat vorgangig zum Gestaltungsplan gemeinsam
mit der SBB einen Studienauftrag mit anschliessender Vertiefungsstudie durchgefiihrt. In all diesen Planungen
war die Aufwertung des Gebietes und die Begriinung ein wichtiger Bestandteil. Der Gestaltungsplan sieht nun
vor, dass in den oberen Geschossen Wohnungen und im Erdgeschoss wohnergénzende sowie publikumsorien-
tierte Nutzungen (Gewerbe-, Retail- und Gastronomieflachen etc.) entstehen. Vor dem Aufnahmegebé&ude wird
ein unmittelbar an das Gebiude reichender, stadtischer Platzraum geschaffen. Vorgesehen sind hochstammige
Biume, deren Blitterdach bis an das Aufnahmegebaude reicht. Das Aufnahmegeb&ude der SBB bleibt erhalten,
es wird saniert und um zwei Geschosse aufgestockt. Neue Fussgéngerbereiche erméglichen einen besseren
Personenfluss zwischen Bahn, Bus und Limmattalbahn. Die neuen Wohnungen werden larmabgewandt orien-
tiert und die Gliederung ermdglicht Durchblicke zwischen den einzelnen Gebéauden auf das Gleisfeld. Mit verti-
kal begriinten, halbprivaten Innenhdfen und begriinten Dachterrassen entsteht an zentraler Lage ein attraktives
Umfeld fiir Wohnnutzungen.

Der Landstreifen auf der anderen Seite (Limmatfeld) der Gleise kann im Rahmen dieser Projektentwicklung
nicht integriert werden, da dieser ausserhalb des Gestaltungsplanperimeters liegt. Das SBB-Land auf der
Limmatfeldseite liegt zusammen mit dem Gleisfeld in der Reservezone (Kat.-Nr. 12203). Gemass § 65 Abs. 1
PBG umfasst die Reservezone Flachen, deren Nutzung noch nicht bestimmt ist.

23 Zu Frage 3:

Wie in Frage 2 erwahnt, ist die Stadt Dietikon in regem Austausch mit der SBB. Der Studienauftrag und die Ver-
tiefungsstudie sind Gemeinschaftsplanungen zwischen der SBB und der Stadt Dietikon. Daraus sind zwei sepa-
rate Planungen (privater Gestaltungsplan SBB und Projektwettbewerb Bahnhofplatz/Bushof der Stadt Dietikon)
am Entstehen. Diese werden eng aufeinander abgestimmt. Im Gestaltungsplan sind erhéhte Anforderungen
beziiglich des &ffentlichen Raumes und des Erscheinungsbildes der Gebaude zu erfiillen. Die Stadt definiert
diese Anforderungen. Die Mehrwertabgabe erméglicht es zudem, die finanziellen Mittel gewinnbringend im
o6ffentlichen Raum einzusetzen.

Der Gestaltungsplan der SBB soll voraussichtlich gegen Ende 2023 durch den Gemeinderat festgesetzt werden.
Die Realisierung der Neubauten erfolgt dann voraussichtlich etappenweise nach Genehmigung und Rechtskraft
‘des Gestaltungsplanes. Die Neugestaltung und Neuorganisation des Bahnhofplatzes und Bushofes (Projekt-
wettbewerb der Stadt Dietikon) wird voraussichtlich in ca. 5-7 Jahren fertiggestellt sein.
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Der Stadtrat beschliesst:

Die Interpellation von Peter Metzinger (FDP) und 2 Mitunterzeichnenden betreffend Begriinung der Riickseite
des Rapidplatzes im Limmatfeld wird im Sinne der Erwdgungen beantwortet.

Mitteilung durch Protokollauszug an:

— Alle Mitglieder des Gemeinderates;
—  Sekretariat Gemeinderat;

— Leiter Stadtplanungsamt;

- Leiter Hochbauabtteilung;

—  Leiter Infrastrukturabteilung;

— Stadtprasident.

NAMENS DES STADTRATES

AT 0 THA

L’Roger Bachmann Claudia Winkler
Stadtprasident Stadtschreiberin

Versand: 10.08.2022
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